

# 公司重建40周年职工座谈会发言（节选）

黄霞：

今天专门召集部分在职职工，召开公司重建40周年职工座谈会。新民生40年的历史我们都参与其中，都在为新民生的发展贡献力量。今天利用座谈会的机会，大家一起畅谈一下。卢晓钟总裁在庆祝大会上给大家作了讲话，特别提到了老民生公司8周年的历史。老民生公司8周年的历史是从诞生的第一天开始，是从艰难困苦中走过来的。新民生公司40周年也是如此，也是在艰难困苦中诞生，在艰难困苦中前行。重建的历史大家应该都很熟悉了，我们当时什么都没有，办公室也没有。从最近回头去看，三年疫情的挑战、市场的竞争压力等等，都是在座的经历过的。不管是老民生还是新民生，以及持续的将来，都会在面临困难和挑战中前行。在今后的工作中遇到困难，遇到挑战，这将是常态，我们不能被困难吓倒，要在战胜困难中获得成长，公司的成长，民生人的成长。卢作孚先生说过，我们不要把我们看得太好，同时也不要把我们看得太小。今天，我们要看到40年来所取得的成绩，为社会作出的贡献，但同时也要看到我们存在的不足。比如为大局服务，我觉得还存在整体合力发挥不足，甚至有时候还会有关打各的小算盘，站在各自团队这种局部来思考问题的情况；在服务国家战略方面，我们发挥的作用还不够明显，还不够多、不够强；内部的一些管理也还存在诸多不足，比如合规意识还不够强，甚至对合规管理可能还有些许不理解。我们应该放眼全局，看得更全面，看到我们还有哪些差距，然后通过大家团结一致努力地去把短板补起来，让我们民生在为国家、为社会的服务中，不断地成长，民生事业才能持续健康稳定地发展。

曹杨：

卢晓钟总裁报告中的4个阶段给我感受最深。不管是江运还是海运，这4个阶段我们走过来都不墨守成规。别人不敢做的，民生公司敢做，其他公司都是看到民生公司做了，就按照民生公司的样子做。过去运输散件就只有两条船，生振和生兴，生中都还没出来。船岸的全部人员都在现场守着，船长、轮机长都给码头工作人员递烟倒水。为什么要这样做？就是想要让他们把货装紧一点，不要把舱位浪费了。我们走过的很多路都是贴近客户需求的，同时反过来又推动了公司的发展。以前的条件艰苦，但随便在任何时间叫到公司的任何人，没有说打退堂鼓。不管哪个部门，不管船上岸上，大家都很团结，没有内耗。民生公司走到今天是靠所有的员工，不管老的年轻的，大家上下一心，团结一致才走到了今天，希望大家继续传承和发扬好这个优良传统。

车德西：

我到民生公司20年了，总的感受是两个词：不后悔，很荣幸。新民生公司的重建，卢晓钟总裁在庆祝大会上已经做了系统的回顾。新民生公司的重建，跟老民生公司一样，也是非常的艰辛。民生公司近100年的发展历程，非常来之不易。老民生公司是以服务社会、便利人群、开发产业、富强国家为企业宗旨的，新民生重建四十年来，传承了老民生公司的优良传统，也是以服务社会、富民强国、振兴中华为宗旨，民生精神以爱国主义为核心。无论是发展也好，管理规范也好，都是同国家的战略发展紧密地扣在一起的。新民生公司重建以后，开辟了台湾航线，振兴了长江航运，把公司捐献给国家，积极参与和融入长江经济带高质量发展、成渝地区双城经济圈建设、渝新欧欧亚大陆桥的通道建设、中国—东盟命运共同体等等。未来的路，外部内部困难和问题有很多，压力很大，市里和国资委给我们的目标和任务也很重。民生公司因为刻在基因里的爱国主义精神，自觉主动地将民生公司的发展战略融入国家和市里的战略中，所以所肩负和承载的担子也很重，但我坚信，在卢晓钟总裁的带领下，民生公司会始终保持战略定力，坚定信心，攻坚克难，走向又一个辉煌。

张洪勇：

我进公司今年有32年了，1992年进公司正值19岁刚刚过完生日。对于我个人来讲，我最深的理解是年轻人进公司后价值观的修正。在我们刚参加工作的时候，受到社会上一种按照利益来形成自己价值观的影响，但是进民生公司后，这种价值观很快得到了修正。新民生40年来，从单一的水运到现在运配一体化综合物流服务，取得了很好的成绩。但与老民生公司的社会影响力来比，还有差距。作为新民生人，面临新时代的机遇和挑战，我们如何抓住机遇，迎接挑战，值得我们每一个民生人深思。围绕公司高质量发展，比如在绿色发展、行业引领以及我们的公司管理上，都有进一步提升的空间。任重而道远，希望我们接续奋斗，再创辉煌。

张璞：

庆祝新民生公司成立40周年，我想说两个方面。第一、感恩。20年前，我开启了自己的民生之旅。感恩能够在卢国纪董事长重建的新民生公司里一边接受民生精神的教育、滋养和成长，一边和所有民生同仁并肩作战，为社会为国家的发展做出应有的贡献。第二、我们的另一个责任是传承和传播。在四川货代的办公室，我们在进公司的走廊墙面上布置了一面追忆历史的陈列墙，上面展示了卢作孚先生自己设计的民生实业公司宣传画、民生航线介绍、西部科学院等多幅珍贵照片，给一批批新来的员工和来访的客人，留下深刻印象，为讲述民生、宣传民生、敬仰民生起到了重要作用。另外，提点对公司管理的建议，建议出一个全面清晰的合规、风控蓝皮书，指导大家如何开展好合规和风控工作。

陈文波：

我谈三个方面感受，第一、1989年我到民生公司的时候，老卢总找我谈了一次话，那时的很长一段时间，民生公司新进员工老卢总都要找他谈话。当时老卢总拿了一个用过的信封，用很细很细的笔在用过的信封上写字，给我留下非常深刻的印象，我那时还不知道什么是民生精神，但从老卢总的这件细微小事中开始受到感染启发，至今难忘。第二、详谈一下新民生公司发展40年来的一些创新。民生公司最早的驳船是750吨的，不是八字驳但我们叫它八字驳，为增加公司的效益，机务部门到相关部门做了增加吨位登记的申请，先申请增加为800吨，后又增加到820吨，这是路上的创新；另一个煤加车的创新，这个思路提出来后，实际上遇到很多困难，大家可以想象装好煤后会冒出来一个尖尖，要装车首先得把这个尖弄平，而且就算弄平后下面煤炭也是松动的。面对这些困难，大家想法很简单，就是想方设法去解决，其他什么都不想，最后成功了，煤加车成为下水业务中公司收益最高的项目；还有被动卖煤炭，为了公司效益自己组织货源，实际上是运贸一体的创新探索……第三、提两点建议，建议公司在散货方面投入一定的人力、财力、物力，能在长江散货市场上占据一定份额；公司能否在集团层面成立一个类似于市场部的机构，为各个业务公司的合作搭建一个统一协调的平台。

杨劲松：

春节前我参加了一个合作伙伴的可持续发展座谈会并代表民生公司发言，谈了民生公司对可持续发展的理念和想法。公司今年是重建40周年，明年是创办100年，民生公司为什么能做到100年基业长青？民生公司从创立之初到现在，不管是抗日战争时期参加救国运输，还是新中国成立后参加改革开放的重建，参加两岸三通等，一直秉承着为国家、为社会、为民族的宗旨，这个振兴中华的宗旨从未改变。我的介绍得到客户和同行的一致认可，他们都表示希望和民生公司加强交流和合作，也特别愿意学习民生公司的这种精神。另外谈一下公司当前，目前我们的生产一线和业务一线都面临较多困难，成本压力、市场压力、利润空间压力等，公司的发展，从未轻松过。但是再难我们大家都要一直秉承艰苦奋斗、拼搏献身的精神，克服困难，始终保持创新的风格，继续做行业领跑者。

王维：

上周聆听了卢晓钟总裁在40周年庆祝大会上的讲话，很有感触，自己总结了两个关键词：历史、精神。从正在编撰新时代民生公司史的过程中，我们深切地感受到民生公司不同于一般的企业，卢作孚先生就高度重视民生公司“生长”的鲜活的历史。同时，民生人在长期的历史发展过程中，在艰难困苦中，坚持思想教育，把抽象的民生精神融入到我们工作的一点一滴中，去服务社会。无论在何地，都可以看到民生人有一种特殊的精神气质，那就是民生人的自豪感和诚恳。从公司发展上，我提一点建议，希望公司在治理结构上进行更多改革以提高管理效能。

刘明莉：

我把自己的感想总结为两个方面：第一、感恩。民生独有的人才培养机制，愿意给每一个愿意干事创业的年轻人机会。第二、创新。在卢作孚先生创业精神的指引下，在卢爷爷的带领下不断开拓创新。我的第一个10年，参与和见证公司从传统大宗江海联运，到专业化汽车产业生产物流；公司开拓向西的中欧铁路（重庆）国际铁路通道，开创了无数个第一，第一个回程班列，第一个汽车配件专列，第一个汽车整车进口专车，第一个食品专列，第一个拼箱服务等。为了更好地迎接未来的挑战，建议公司加强顶层设计，制定详细的战略部署，更好地发挥下属各分子公司的长处，形成优势互补，打造集团更加硬核实力。

王成华：

我在民生公司的海船上做了7年，1998年开始又先后在

轮船公司商务科、货代公司、长安民生工作，目前在报关公司工作。在做国际海运的过程当中有一些感触，体会最深的是民生公司对员工的关怀关心，民生公司跟国外的船公司比起来，对员工的关怀完全是一个在天上，一个在地下。民生公司的员工生病了，公司可以在国外派人来接岗，也可以在我们中国的沿海海域，到船边来接生病的船员下船治病，这些可能是我们岸上很多同志不太了解的。而员工层面，我发现民生公司的员工都是很有拼搏精神的，为了招揽业务尽心尽力想方设法满足客户需求，用真心待客户，也换来了客户的信任和支持。提一点建议，我在外派长安民生期间，发现大多数长安民生员工对民生公司的历史和文化了解不够，建议公司加大对合资公司的民生精神文化宣传力度。

柴雪云：

我们中国的企业从出生、生长、成熟到衰落，平均寿命只有短短几年，尤其是民营企业，超过20年的只有1%。时值公司40岁生日，此时此刻我心情真的是很澎湃与激荡。进入公司20多年，一直心怀感恩，感谢公司给了我们施展才华的舞台，同时又在这里有这么多成长、收获。作为民生人，相信大家都有太多的自豪，公司发展史上有那么多第一：1993年首开集装箱班轮，2013年渝新欧首列回程货源组织，2017年率先参与西部陆海新通道建设等等，很幸运见证了公司的这些变化和发展，太让人骄傲和自豪。40年的成绩、荣誉和辉煌已属于过去，摆在我面前的仍有无数尚待克服的困难和更多新的挑战。未来的路，任重而道远，我们将继续以饱满的激情去应对，怀揣梦想，以永不满足的精神谋求公司的长远发展，一起书写公司更加美好的明天。

曾文煜：

我进公司有30多年了，进来时公司刚搬进这栋民生大厦不久。当时从前辈的口中就听说了重建初期那段艰难的岁月：办公室是借的，办公桌是老民生员工筹钱买来的，大家共用办公桌，七次搬办公室；为了公司的船有货运，业务部门组织到下游去卖煤等等。新民生从重建初期的艰难发展到如今的蓬勃壮大，是一段充满挑战与传奇的旅程。回顾我在公司的工作历程，最初在商务课实习，跟着商务课的老员工们，学习理货知识，了解码头装卸作业过程、船舶运输过程，有了老民生人的传帮带，我迅速地成长起来。在未来的发展中，我们将会继续发扬公司的优良传统，不断追求卓越，共同书写公司更加辉煌的明天！

陈祥芬：

结合工作提两点建议：一是公司在2020年开始建立“三重一大”制度，建议大家严格按国资委和公司的要求执行“三重一大”制度，通过集体决策程序，这既是保护公司的财产不受损失，防范风险，又是保护我们自身安全。二是大家在创新的同时，注意合规经营、合法经营、防范风险，确保公司资金链的正常运转。

冯武荣：

我是在1996年4月25日来公司报道并开始实习和工作的，毕业论文都是在生川轮上完成的。从一个懵懂少年到现在的技术骨干和管理人员，亲历和见证了新民生公司船型及运输方式的改变和发展。从生振轮开始的拖轮和驳子的编队运输到从144TEU集装箱船舶开始的自航船运输；商品汽车滚装从民生轮的300车到后来的500车、900车、1300车等；从柴油传统能源到LNG、甲醇新能源的使用。都是中国经济、社会、科技、实力等的发展和变化的缩影，也是一部新民生人艰苦创业、创新探索的历史，引领了整个行业的发展。

秦军：

我1995年进公司过后，在船上做了5年的驻船代表，切身感受到传统的拖驳运输时船员工作的艰辛。那时，公司下水承运煤炭和钢铁的时间很多，后来公司开创在钢铁和煤炭上面加装汽车，特别是煤加车时，船队遇客船会船或风浪时，江水冲打在煤炭上，一旦煤炭被翻起的浪打湿后，煤炭就会被洗掉而松动，上面的车子就会移位和往下掉，为了保护商品车的运输质量，船员同志们都会主动去把上面的车抬起，然后再用船板或竹筏等材料垫在车子下面，再进行捆扎加固……船员同志们非常敬业和卖力，充分发挥主人翁精神，非常值得敬佩。其次，船员同志们在公司的带领下，那种团结一致和拼搏斗争的精神，一直感染着我。这么多年以来，不管是老民生公司，还是新民生公司，一直以来都非常重视职工的教育，过去卢国纪董事长经常告诉我们，教育其实就是为了把我们每一个民生人往好的路上带，让大家不走错路、弯路。大家切身地想一下，确确实实公司的教育培养了一代又一代的民生人，教育是公司的宝贵精神财富，我们要好好继承和发扬下去。